

# 春天的故事

## 2017全国两会



# 围绕国计民生 代表畅所欲言

## 对环境环保 实行容量管理

进入新的发展时期,中部地区形象得到很大改善,但对新业态、新模式的支持力度还不够,还需要进一步下功夫。一方面加快对传统的改造,一方面培育新的经济增长点,在这种情况下,环保问题显得尤为重要。

这些年,河南不间断淘汰、化解过剩产能,推动生态环保工作。张大卫建议将环境治理转为实行容量管理,运用科学手段,搞清楚每个地区环境容量多少、污染因子数量应控制在多少,把底数告知各级政府,通过严格的绩效考核,让各地明确环境目标,以此确保完成环保任务。



全国人大代表、中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫

本报讯 3月7日下午,十二届全国人大五次会议河南代表团在驻地以第一、第二、第三组联组审议形式向中外记者开放,吸引了来自境内外的50余家媒体110多名记者来到河南团采访。

路透社等6家境外媒体,新华社、人民日报、光明日报、中央人民广播电台、中央电视台等中央媒体也都来到了河南团。

围绕经济社会发展、双创、文化、教育,以及郑州建设国家中心城市等热点话题,河南团代表们畅所欲言,积极建言献策。

## 实施“文化+” 促进文化大发展



全国人大代表、开封市委书记吉炳伟

开封基于历史文化积淀,在全国率先提出以文化为基础,融合是关键,转型是目的“文化+”理念,推动文化及相关产业深度融合,促进文化产业大发展、大繁荣。在实践中,开封坚持“政府主导、政策引导、企业主题运作”,实施了文化+旅游、文化+餐饮、文化+体育、文化+健康养生、文化+工业、文化+市场等十个专项计划。通过“文化+”的实施,出现了新的产业、链接、重组、融合,让开封的文化资源转化为项目、产业,转化为促进文化发展的新动力。

吉炳伟建议国家更加重视文化产业发展,参照“互联网+”的模式,大力实施“文化+”行动计划,与“互联网+”形成“双+”互动的发展优势,积蓄新的发展力量。此外,建议加大对国家级文化产业示范园区的政策支持力度,目前,文化部已经命名包括开封在内的5批10个国家文化产业示范园区,但政策支持不是很多,建议加大支持力度,支持河南自贸区开封片区建设对外文化贸易基地,扩大文化产业外商准入范围,形成文化产业的大繁荣、大发展。

## 传承历史优秀文化 向“文化高地”进军



全国人大代表、省文化厅厅长杨丽萍

“河南是华夏历史文明和中华民族的重要发源地,历史悠久,文化丰富,在建设社会主义文化强国、实现中国梦的伟大进程中,河南主动担当,积极作为。”杨丽萍说。

目前,河南制定出了一系列关于公共文化发展的重要文件,促成了河南文化发展构筑全国重要的文化高地的政策框架基本确立,为全省公共文化服务体系建设,文化遗产保护利用,戏曲艺术传承发展,文化艺术繁荣发展等方面,明确了指导思想、基本原则、重点任务、政策支持、保障措施,使河南文化的发展在向“文化高地”的进军中有了方向遵循,有了重点突破。

目前,开封围绕历史名城的打造,着力提升了城市独特的文化形象。洛阳博物馆群的建立,再现了千年古都文化传承。郑州从2017年到2020年规划了75处遗址生态文化公园,今年城市中心的17处已动工建设。

文化体系的传承,已经越来越多地出现在中原的田野上。

## 建设国家中心城市 郑州需要四个支持



全国人大代表、郑州市人大常委会主任白红战

“实现中国梦,中部崛起至关重要。总理报告中两处谈及推动中部崛起。”全国人大代表、郑州市人大常委会主任白红战说。

白红战说,把郑州建设成为国家中心城市,将对中部崛起起到战略支点作用,将对“一带一路”推进起到节点城市的枢纽作用,将对全国新型城镇化战略起到支撑作用。下一步,郑州将会在党中央、国务院和省委、省政府的领导下,用足内力,广借外力,形成合力,加快推进。他建议国家对郑州建设国家中心城市进一步给予支持。

支持郑州建设国际性综合交通枢纽。支持国外政府和组织在郑州开设领事馆和办事处。支持郑州与其他国家中心城市享有同样的政策。支持郑州建设彰显人文特色的现代化都市。

他建议在郑州建设大遗址保护示范工程;国家文艺、文化、社科等有关部门能够把一些国际性的文化节会、国家级的文艺赛事活动多放在郑州举办。

## 出台优惠政策吸引 优秀人才终身从教



全国人大代表、省教育厅副厅长毛杰

“教育是最大的民生,每家都有孩子,每个家庭都有自己的教育经。”毛杰代表说,作为一名来自教育战线的代表,提出了和教育相关的三条建议。

毛杰建议,国家应当出台政策,促进育人模式和评价体系的变革,建议建立科学的评价机制,加大高校投入,鼓励学校特色发展、多样化发展、差异化发展,建立现代学校制度,扩大学校办学自主权,出台优惠政策鼓励更多的社会资源对学校开放,逐步建立丰富的课程资源,不断加大学生自主选择力度,促使学生全面加特长的教育,真正实现从提分走向育人,从补短的教育走向扬长的教育,促进学生从被动发展走向主动发展。

她最后建议,国家应出台政策吸引优秀人才终身从教,不断提高教职员工的待遇。

## 落实网络强国战略 建设网络经济强省



全国人大代表、中国移动通信集团河南有限公司董事长魏明

魏明说,河南初步具备全面推进网络强国战略、建设网络经济强省的良好条件。围绕网络经济强省建设,全力推进网络强国战略在我省的扎实落地,全面提升信息化建设和应用水平,增强服务经济社会发展的能力,重点要突出“三个狠抓”:第一,狠抓新一代信息通信基础设施建设,夯实网络经济强省基础。第二,狠抓智慧城市和智慧乡村建设应用新业态,促进数字经济新发展。第三,狠抓客户信息和网络安全管理,打造安全可信的网络环境。进一步完善网络安全技术标准和保障体系,形成“监控、防护、溯源”三位一体的信息技术支撑体系。

魏明提出四点建议:一是加大对河南国家大数据综合试验区建设的扶持力度。二是建议进一步发挥“互联网+”和物联网等新技术在环境治理中的作用。三是建议推动FDD混合组网在河南农村及高铁沿线试验网的建设。四是建议加强个人信息保护立法,加大通信信息诈骗打击力度。

## 设立相应专项基金 促农业高新技术发展



全国人大代表、全国人大常委会委员、省农科院小麦研究所所长许为钢

许为钢认为,河南地处我国农业各类生态区的中心地带,是我国重要的农业科技创新的区域中心,拥有河南省农业科学院、河南农业大学等一批在农林科研和人才培养方面颇具影响力的研发、教学机构,现有不少国家级农业重点实验室以及各类国家级农业研发平台,在农业生产和农产品加工及质量安全等领域取得了一大批科技成果,农业科技创新的总体水平居国内外先进水平,农业领域获得国家奖励数量和质量均居全国前列。

现代高新技术不断向农业渗透,河南农业各个领域高新技术也经历或正在经历技术突破,技术融合深化、技术应用等过程,逐步成为引领农业技术进步的动力,对河南农业由传统产业向现代产业迈进发挥了重要促进作用。

许为钢建议,由中央财政出资,在我国农产品主产区建立相应的“农业高新技术创新与应用专项资金”,推进农业高新技术在主战场的针对性研发和应用。

## 让自主创新成为供给侧 结构性改革的最大撬点



全国人大代表、海马集团董事长景柱

景柱代表说:“我们不缺产品,但缺好产品;我们不缺制造,但缺好制造;我们不缺企业,但缺自主创新的‘品牌企业’。”他建议,我们必须进行供给侧结构性改革,用改革的手段,以提高质量为目的,不再“为了生产而生产”,而是要以品质和效率为目的,“生产、文化、生态”三重唱。所以,供给侧结构性改革本质上是一场体制改革,而非“供给侧结构调整”。“要完胜这场改革,必须立足要素、产业和制度三个层面,制定改革时序,并让自主创新成为供给侧结构性改革的最大撬点。”他建议说。

景柱表示,目前,“河南牌”自主创新正在“技术立省、产业富省、品牌兴省”。

## 建议实施扶持中西部职教 和民办教育发展专项行动



全国人大代表、黄河科技学院院长杨雪梅

杨雪梅在发言中说,作为一名民办教育工作者,就加快职业教育和民办教育发展谈几点建议。

杨雪梅建议,一是加快推进建立现代职业教育体系,尽快修订职业教育的法律法规,明确政府的职责。建立健全工匠精神的引领机制,探索现代学徒制等。二是采取措施,推动民办教育更好更快地发展,加大对新修订的民办教育促进法的执行力度,让非盈利民办学校切实享受到法律规定的权益,提升民办教育的竞争力。三是实施扶持中西部职教和民办教育发展专项行动,政策倾斜,给予中西部地区更大的支持力度,加大对中西部地区、人口大省、农业大省的政策支持,在职业教育和民办教育办学层次、人才引进等给予更多支持和优惠措施。



本报融媒记者 裴蕾 李娜 王继兵 刘俊礼 覃岩峰 王译博 徐刚领 石闯 文 宋晔 马健图